

# “人民疫苗”支援“巴铁” 中国援助赢得人心

## 保卫“安全墙”不坍塌

3日起,中国对外援助的首批新冠疫苗在巴基斯坦几个人口稠密省份紧急接种,主要针对一线医务人员。为了消除公众疑虑,在伊斯兰堡的国家疫情指挥中心,巴基斯坦多位政府部长、省级首脑和中国代表在媒体镜头前出席了疫苗接种启动仪式。

“肩膀上不觉得疼,没有胀的感觉,没什么不良反应,我感觉很好。”打第一针的伊斯兰堡卫生局新冠警戒小组成员伊克巴尔被誉为“抗疫勇士”,他和同事在十多个月的流行病学调查中筛查出超过一万例新冠病毒阳性病例,所冒风险可想而知。

面对国家电视台的镜头,呼吁同胞相信接种中国疫苗将有效降低被感染风险,巴基斯坦规划发展与特别项目部长奥马尔以自家亲戚为例:“我侄女在阿联酋,那里有多种疫苗可打,但她告诉我,人们更喜欢中国疫苗。我们也参加了其中一种中国疫苗试验,我们完全有信心。”

美国《大西洋月刊》记者埃德·杨指出,由于公共卫生架构薄弱,巴基斯坦是应对大流行病较弱的国家,必须灵活将有限资源——医护、药品、呼吸机,从感染减少的地区转移到感染开始上升的地区。因此,巴基斯坦“国家新冠免疫计划”优先为白衣天使注射疫苗,确保这道“安全墙”不致坍塌。

## 适逢巴援华一周年

德国专家福斯介绍,除了中国疫苗,多数有希望的疫苗被欧美大制药公司垄断,货源早被发达国家垄断,像阿斯利康公司最早生产的1亿剂疫苗,哪怕在英、法、意、德、荷兰间分配都遭遇你死我活的哄抢。印度血清研究所获阿斯利康许可生产疫苗,并承诺为中低收入国家生产10亿剂,但在地缘政治作祟下,支援凤故巴基斯坦是不可能的。

在此情形下,巴基斯坦总理伊姆兰·汗早在去年7月就联合南非总统拉马福萨等

新冠疫情正催生令人不安的“疫苗大战”,西欧和南亚国家近几周都因疫苗分配爆发矛盾,指责谩骂遍布网间。德国科学和政治基金会公共卫生学家福斯干脆说:“谁有疫苗,谁就有权力!”

可让福斯等西方学者惊叹的是,作为上市疫苗最多的国家之一,中国正以向巴基斯坦等更困难的发展中国家援助或以公平合理价格出售的方式提供疫苗,拒绝“权力的诱惑”。



■ 中国疫苗抵达巴基斯坦努尔汗空军基地



■ 巴基斯坦举行新冠疫苗接种启动仪式

本版图片 GJ

140名国际政要,呼吁消除从商业垄断、技术封锁直到国家冲突在内的一系列障碍,向世界各国公平提供“人民疫苗”,特别是那些最薄弱的落后国家。

中国是回应这一主张最积极的国家,早

在去年夏天全球首个新冠灭活疫苗国际临床试验三期启动后,中国就承诺将自主研发的疫苗作为全球公共产品,并于去年秋天加入“新冠疫苗实施计划”,支持全球抗疫合作。这一切的底气,来源于中国既有多种采

用不同技术路径的疫苗,更有年制备1亿剂疫苗的工厂。用德国政治学家瓦威克的话说,“中国将进入率先有效掌握新冠疫苗的国家行列,更重要的是,这是一个信奉多边主义而不是民族自私的国家,它主张只有相互依赖,才能确保自己福祉,这跟我们(欧洲)形成了差异”。

记者辗转联系一位巴基斯坦学者,他提到中国援助疫苗送抵巴基斯坦的日子,正好是巴基斯坦取光全国公立医院库存口罩、手套、护目镜空运中国支援抗疫一周年,反映了两国全天候友谊的真诚。为保证疫苗运输,巴基斯坦空军特意出动编号“R09-001”的伊尔-78MP空中加油机,该机不仅吞吐量更大,更因加压密封舱空间宽敞,在输送对环境温度要求高的产品时更称职。他还提到,中巴移交疫苗的努尔-汗国际机场,正是2015年习近平主席访巴时抵达的第一站。

“中国送来的才是真正的‘人民疫苗’。”这位学者重复着伊姆兰·汗总理的话,“这会造福每一个人。”

## 想想汤因比的警告

正如中国外交部发言人汪文斌所说,中巴疫苗合作不仅体现两个全天候战略伙伴真诚的互帮互助,更体现了发展中国家为推动疫苗作为全球公共产品、提高疫苗在发展中国家国家的可及性和可负担性作出的共同努力。除巴基斯坦外,中国还向文莱、尼泊尔、菲律宾等13个发展中国家提供疫苗,下一步将向其他38个发展中国家援助疫苗。汪文斌强调,病毒没有国界,人类命运与共。

西班牙《国家报》记者维加呼吁欧美国家摒弃意识形态思维,与中国共同推广“人民疫苗”。他指出,眼下这场公共卫生危机不仅暴露了西方在医药领域的“霸凌”,也暴露它们对中国的依赖。上世纪90年代,美国、日本和欧洲占全球制药市场的90%,可如今中国和印度生产的药品占美国进口药品的80%。发达国家吹捧印度是“穷国药房”,出口全球20%的通用名药物,印度血清研究所更与阿斯利康公司、牛津大学合作研发新冠疫苗,每年生产15亿剂药品。鲜为人知的是,该企业必须依赖中国原料药。从这个意义上说,在世界范围内快速生产新冠疫苗,无法缺少中国一环。

问题是,一些国家刻意排斥中国疫苗甚至将其异化为“政治武器”,这是短视而危险的。维加用英国哲学家汤因比的话警告那些冥顽不灵的人:“文明的死亡,永远是自杀,而不是谋杀。” 本报记者 吴健

## 从美国进口没戏 又争抢不过欧洲

# 盟友靠不住 加拿大想自产疫苗

加拿大总理特鲁多这两天很失望。上个月他还在例行讲话中略带得意地表示,政府已经采购了足够每个加拿大人接种两剂还有富余的新冠疫苗接种剂。但美国药企辉瑞和莫德纳生产的新冠疫苗先后断供,彻底打乱了加拿大的接种计划。

关键时刻,从美国进口没戏,又抢不过欧洲。在盟友那里吃了闭门羹的特鲁多放出豪言壮语,要自力更生生产疫苗。然而对于经常在外交事务上掀起“嘴仗”的加拿大来说,自力更生哪有嘴上说说那么容易。

## 远水难解近渴

为了疫苗,特鲁多政府也算煞费苦心:去年就广撒网预订了7款疫苗,其中已经获批的是辉瑞和莫德纳的两款,也是特鲁多寄予厚望的两款。如果一切顺利,预订的疫苗到货量会在几周内增加,目标是让所有愿意接种的加拿大人在9月前都接种。

都说“大树底下好乘凉”,但这句话并不适用于加拿大。位于美国密歇根州的辉瑞工厂距加拿大边境直线距离仅两三百公里,但向加拿大交付的疫苗不是来自这里,而是远在千里之外的欧洲工厂。

过去是因为特朗普政府明确表示,美国

境内生产的疫苗不会出口其他国家。如今面对加拿大安大略省省长福特的求助,拜登政府的回复依然是:短期内不太可能出口疫苗,因为他们也不确定美国现在是否够用。

特鲁多万万没有想到的是,美国工厂指望不上,欧洲工厂竟然又断供,后者生产的疫苗的出口管制权牢牢掌握在欧盟成员国手中,尤其是当遇到“紧急情况”。

尽管欧盟表示已经批准两家药企工厂向加拿大交付疫苗,但嘴上说着“我感到放心”的特鲁多心里很清楚,远水解不了近渴,加拿大本来就不在欧盟免于出口管制的国家清单上,何况是在“远水”自己也处于短缺的情况下。

## 研发能力不足

“加拿大将发展国内制造业。”在邻居和盟友那里受挫,特鲁多终于明白,自私的“朋友”是有多不可靠。他于是硬着头皮对所有加拿大人说,“疫苗的自给自足十分重要”。

但这不是件容易事,加拿大的新冠疫苗研发本就不足。加拿大《环球邮报》报道,原本有一家加拿大本土药企一度与莫德纳的新冠疫苗接种进度相当,却因为规模太小等原因被无视,没能拿到政府订单,甚至连一

分钱研发投入都没得到。

错过便是错过。如今,加拿大政府批准了同美国药企Novavax的协议,约定一旦Novavax的新冠疫苗接种获批,就将在加拿大蒙特利尔的一家工厂投入生产。但即便要注射上这款本国生产的疫苗,加拿大人还是得等上至少几个月,因为Novavax的疫苗依然在临床试验阶段。

## 形势并不等人

加拿大人还得等,但形势不等人。

加拿大近日迎来新一轮疫情暴发,3日新增确诊病例2366例,累计确诊788782例,住院率居高不下。有分析称,新一轮疫情中加拿大的死亡病例数或许将高于此前。

而在疫苗接种方面,“同其他经合组织成员相比,加拿大几乎垫底”。渥太华大学全球化与健康公平研究所前主席拉邦特感叹。魁北克省议员特利恩直呼,加拿大的疫苗策略是“一场灾难”。

即便如此,加拿大依然继续利用疫情对别国污名化,将该国一名驻华外交官恶意定制的“武汉蝙蝠文化衫”强行解释为“误会”。

与加拿大形成鲜明对比的是,由于辉瑞、莫德纳和阿斯利康先后削减疫苗出货



■ 加拿大一处新冠疫苗接种诊所暂时关闭

量,欧洲国家正变得更加务实。

1月29日,匈牙利成为首个批准使用中国疫苗的欧盟成员国。法国疫苗推广项目首席科学顾问费舍尔表示,如果中俄疫苗的有效性和安全性得到科学证实,欧盟没有理由拒绝使用。

2月2日,英国知名医学期刊《柳叶刀》刊登俄罗斯“卫星-V”新冠疫苗经同行评审的三期临床试验研究报告,肯定这款疫苗具有较高的有效性和安全性。

同一天,德国总理默克尔坦言,“任何获得欧洲药品管理局许可的疫苗都是受欢迎的”,塞尔维亚的疫苗接种速度比欧盟国家都快,“他们接种的是中国疫苗”。德国巴伐利亚州长索德尔也敦促欧洲监管部门,批准俄罗斯和中国新冠疫苗。

坚持自力更生的加拿大人要等到什么时候才能有盼头呢?按美国有线电视新闻网的说法,最早也要秋天才能见分晓。到那时,会是怎样一番光景? 本报记者 齐旭